

根据小学生心理特点在课堂中渗透数学文化

张伟,杨庭

(重庆第二师范学院 数学与信息工程学院,重庆 400065)

摘要:根据小学生感知、注意、记忆以及思维这四个心理特点,探讨在课堂中如何渗透数学文化,以促进小学生对数学发展的了解,拓展其数学知识面,使其对数学文化有更为完整的认识。本文针对不同学段学生心理特点采用不同的方法在课堂上渗透数学文化。小学低段学生主要根据感知的特点用直观法来渗透;中段学生主要根据注意和记忆的特点用自主趣味阅读法和实际操作与观察分析法来渗透;高段学生主要根据思维的特点用问题探讨法和逻辑思维训练法来渗透。

关键词:小学生;心理特点;课堂;数学文化

中图分类号:G622

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)06-0081-04

《义务教育数学课程标准(2011年版)》中明确指出,数学是人类文化的重要组成部分,数学素养是现代社会每一个公民应该具备的基本素养^[1]。为此,我们在数学课堂教学中要注意渗透数学文化,培养学生的数学素养。有鉴于此,本文对小学生感知、注意、记忆以及思维这四个心理特点在不同学段的差异进行了分析,根据不同学段学生心理特点采取不同的方法渗透数学文化,让学生更容易接受和掌握数学知识,提高数学素养,体会学习数学的快乐。

一、不同学段小学生心理特点

小学阶段是学生感知、注意、记忆、思维等心理特点的快速发展期,在此阶段,学生的感知力、注意力等都能通过外界的力量来改变,具有很强的可塑性^[2]。因此,很有必要探讨和了解小学生心理特点的发展状况,采取相应的课堂教学方法,使他们朝着健康的方向发展^[3]。本文把小学六个年级分为三个阶段来叙述:一、二年级是低年级学段,简称低段;三、四年级是中年级学段,简称中段;五、六年级是高年级学段,简称高段。

(一) 小学低段学生心理特点

低段学生的感知特点具有混淆性、笼统性和无意识性^[4]。这一学段的小学生在认识新事物方面跟

学龄前儿童的认识过程相似,对于新事物还不能有意识的进行学习,很多事情都还需要依赖教师明确的要求才会去做,在各种事情上都也比较依赖父母和教师,必须要外界的介入才能去感知新知识。知觉的混淆性表现在很多方面,对一些相近的事物,容易颠倒或者认错。知觉的笼统性则表现在观察一张图片或者在认识新字的时候只注意其中最有特点的或者这个字的大概轮廓,经常会忽略掉一些细节的东西。知觉的无意识性表现在不会主动处理知觉,不能根据一定的目的进行具体感知。比如,在观察一幅图画时,经常会把注意转移到不相干的事物上面。所以,本学段的学生主要依靠教师进行形象思维训练。

(二) 小学中段学生心理特点

中段学生具有趋利避害的注意特点和形象思维特点^[4]。中段学生性格外向,活泼开朗,求知欲旺盛,做事情积极,行为多变好动,是记忆能力、理解能力、思维能力和表达能力快速发展的重要时期,也是道德观念形成的重要时期,大脑发育正好处在内部结构和功能迅速发展和完善的关键期。这个学段的学生由于注意力提高,情感能力和学习能力发展也较快,对于学习的渴望也增强了,开始主动去学习知识。对于这个学段的学生,主要培养其良好的学习习惯、学习态度和主动学习能力。

收稿日期:2017-06-15

作者简介:张伟(1966—),男,重庆万州人,教授,研究方向:数学教育和数学文化;杨庭(1994—),女,重庆市人,研究方向:数学教育和数学文化。

(三)小学高段学生心理特点

高段学生具有独立性和批判性的思维特点^[4]。处于这个学段的小学生独立性逐渐变强,对于生活中或者学习上遇到的问题更倾向于自己独立去解决,而不是依赖于父母或者教师,这个时候他们的批判性思维也逐渐发展,开始能够区分概念中的本质与非本质、主要与次要内容,但还不善于正确地进行判断与辨析。本学段学生想要学习的渴望也逐渐增强,想要自己去发现问题并处理问题的意识变强,能理解为什么要学习,因此这个学段的学生更倾向于自主去发现问题并且自主思考和处理问题。

二、不同学段小学生的学习需要

由于每个学段小学生的感知、注意、记忆和思维等心理特点发展速度不一,所以,各个学段小学生关于学习的需要也各不相同。

(一)低段学生的学习需要

低段学生的知觉有一定的无意性、笼统性和混淆性,所以老师需要很有耐心的去给他们纠正;注意的范围很狭窄,不善于把自己的注意分配到不同的事物上,所以这时候老师在要求学生专心只做一件事情时,学生的注意不稳定、不集中,老师在讲课的同时要注意学生的学习状态;思维还有很大的依赖性和模仿性,需要老师正确引导。

这个阶段的学生可以进行部分简单的自主学习和分析部分简单的问题,只是不可以坚持很长的时间,因为低段学生的注意力不够集中,容易被其他事物分散,还不能把精力长时间的集中在一件事物上。所以对于这个学段的学生,教师不能要求得过于苛刻,只要求完成一些简单的学习任务即可。

(二)中段学生的学习需要

中段学生求知欲旺盛,做事积极,行为多变好动,学会了趋利避害,对崇拜的人物有时会达到入迷的程度。该学段学生的情感能力开始发展,学习能力也逐渐增强,相较于低段学生,其注意力稳定性明显增强,思维能力也迅速发展,开始渴望自己发现问题和动手解决问题。这个时期是培养学生良好学习习惯的关键时期,由于注意力能够长时间集中在同一事物上,因此教师可以加强培养学生的阅读和写作能力,同时也要注意培养学生的自主探索能力,引导学生自己去发现并解决问题。

(三)高段学生的学习需要

高段学生逐渐能学习并理解一些简单的数学定义,并且能自主完成逻辑思维论证;他们的自主性、自制力、果断性和坚持性也都有进一步发展,独立能

力逐渐增强。社会性道德感开始萌芽,情感的稳定性增强并且渐渐能控制自己的情感了;但还缺乏果断性和坚持性,比较依赖于父母和教师的监督,尤其对教师特别信任和依赖。

三、数学文化在小学数学课堂中的渗透原则

数学与人类发展和社会进步息息相关,而数学文化则是人类智慧的体现,是一种具有历史性、应用性、思想性以及美学性的文化。要让小学生理解数学文化,就需要在数学课堂教学中坚持以下渗透原则。

(一)历史性原则

教师在课堂中渗透数学文化时,为让学生了解从古至今数学文化的发展过程以及对人类的发展所造成的影响,就需要坚持历史性原则。要从数学史中挖掘与教学内容相关的数学文化素材,让学生尽可能多地了解数学的起源以及发展过程,以启发学生积极思考问题,提高其思维能力。中国有着五千年的古老文明,孕育了灿烂的数学文化。在教学过程中,教师可充分利用这些独有的宝贵资源,通过一些数学史实,如圆周率、勾股定理、负数等史料的介绍,让学生了解数学知识的历史渊源,了解古人的聪明智慧,增强民族自豪感。

(二)应用性原则

数学文化源于生活,是为解决我们身边实际问题发展而来的。应用的广泛性是数学文化的重要特征。数学牵涉人类生活的各个方面,随着科学技术的发展,其触角几乎延伸到一切领域。因此,教师在课堂中还需要坚持应用性原则,让数学文化更贴近实际生活,注重数学与现实世界的联系,重视数学文化在现实生活中的运用,不要让理论和现实脱节。数学文化的教学素材从现实生活中得来并在现实生活中应用,在教学中我们应该有意识地凸现数学的应用价值,这样更有利于学生学会和掌握数学知识。

(三)思想性原则

数学文化具有思想性,这体现在我们平时学到的一些数学公式、定理以及算法中。数学思想、数学思维、数学精神等一些数学文化的精髓都依附在知识发生发展的过程中,因此,教师在讲授数学知识的同时,还要重视揭示获取知识的思维过程,展现数学知识的产生、发展的过程,使学生在追寻数学发展历史足迹的过程中,能够看到数学知识的形成过程和发展趋势;使学生在学习过程中能够真正体会到数学本身的需求和社会发展的需要,从而逐步形成正

确的数学观。

(四) 美学性原则

数学美,即我们在平时学习数学知识或者解决数学难题时的一种心理体验。发现数学的美,能给学生学习数学带来乐趣,也能给学生学习数学提供持续动力。教师在平时的课堂教学中,应着力挖掘与教学内容相关的数学美的素材,如数学符号、数学公式、数学逻辑等的简洁美,几何图形、公式等的对称美,数学定理、数学规律的统一美,分析推理的奇异美等,通过这些数学文化中的数学美,来培养学生学习数学的兴趣和动力,提高其数学鉴赏能力和审美情趣。

四、根据小学生心理特点在课堂中渗透数学文化

小学生的学习过程都要经历从低段到中段再到高段的自然过程。根据每个学段学生心理特点的差异以及学习需要的不同,教师在课堂中应使用不同的方法渗透数学文化,让学生更容易也更牢固地掌握数学知识,从而提高数学素养,为今后的学习与应用奠定坚实的基础。

(一) 低段学生从感知的特点来渗透数学文化

小学低段学生笼统性、无意性和混淆性的感知特点十分明显,注意力也还不稳定、不集中,思维带有很大的依赖性和模仿性,独立灵活思考问题的能力很差,不善于使自己的思维活动服从于一定的目的任务,其思维过程往往依靠具体的表象。因此对于这个学段的学生而言,教师可以根据数学文化渗透的应用性原则以及美学性原则,选择带有趣味性、简短易懂的小故事和操作性强、可互动的数学小游戏,利用较为直观的方法渗透数学文化,让学生对数学知识能有更深刻的体会和感受。

比如在讲解加减运算的时候,教师就应多采用直观的数学例子让学生从实际操作中学习体会加减法的运算规则。在解决“妈妈买了四个苹果,爸爸又买了三个苹果,那么家里一共有多少个苹果?”这个问题时,教师可引导学生通过画图或者用算数棒来帮助计算。这个例子主要就是利用低段学生具有较强的好奇心和好动性特点,通过直观教具学具,吸引学生有目的地感知或观察运算对象,从而掌握运算规则。

(二) 中段学生从注意和思维的特点来渗透数学文化

由于小学中段学生注意力的目的性增强,注意

力保持的时间更持久,注意力的稳定性也有所提高,思维能力在此阶段也有所增强,可以胜任更复杂的学习任务。因此,我们可以根据中段学生的学习需要,采用以下两种方法进行数学文化的渗透。

1. 自主趣味阅读法

中段学生的注意力不断变化,其注意力能够长时间保持或者集中在同一事物上,因此可以进行更具有难度的学习任务^[5]。根据数学文化渗透的历史性原则和思想性原则,教师可适当让学生自己阅读一些有趣味有深度的与教学内容相关的数学史话,了解更多的数学故事和数学家生平^[6],提高学生的自学能力和思想品质。

2. 实际操作与观察分析法

中段学生的思维能力逐渐增强,开始想要自主去发现并探索问题,所以在课堂中教师应尽量采用学生自主实际操作、自主观察分析的方法进行教学,以培养学生独立思考问题的能力。比如,教师在讲解“三角形的内角和”这一知识点时,可以多准备几个三角形,让学生独立进行观察分析,并鼓励其积极动手测量或者比较,然后通过学生一系列的实验以及比较观察之后再引导其得出结论,这不仅激发了学生的学习兴趣,而且也锻炼了学生的实际操作与观察分析的能力。学生在实际操作分析并得到答案的过程中,既获得了知识,又提高了思维能力和学习能力。这个例子利用了中段学生注意力的稳定性,通过用量角器来度量三角形内角的方法进行教学,遵循了应用性和思想性原则来渗透数学文化,提高了学生分析、分类、综合与比较的能力。

此外,中段学生的求知欲旺盛,对于一些正面的英雄人物会特别感兴趣,并且还会去学习和模仿这些人物的行为,所以,教师可以多介绍历史上伟大的数学家的经历、经验,或者是有意义的数学典故,让学生从中感受到数学家的数学精神,激发其学习数学的兴趣。这就要求教师在平时要有意多收集整理相关素材,在课堂中讲到相关知识点的时候可以随时向学生介绍这些数学文化知识,从而培养学生的数学文化素养^[7]。

(三) 高段学生从思维和记忆的特点来渗透数学文化

高段学生具有独立性和批判性的思维特点,理解记忆能力越来越强,思维方式由以具体思维为主的形式逐渐向以抽象逻辑思维为主的形式过渡。情感和意志方面也都有所发展。因此,可以采用以下

两种方法进行数学文化的渗透。

1. 问题探讨法

高段学生的抽象记忆逐渐发展,有意记忆逐步发展并且占据主导地位,对于这个阶段的学生,教师可以结合数学文化渗透的历史性原则、应用性原则、思想性原则、美学性原则,利用一些生活中的事物来让学生对相关数学理论、概念进行记忆理解。同时,根据本阶段学生的思维特点,基本能理解一些抽象的数学问题。教师就可以有意选择一些具有吸引力的比较贴近现实生活的一些问题,让学生独立进行观察、实验、猜测、验证、推理和交流,提升学生的学习能力、分析问题和解决问题的能力,进一步提高抽象思维能力。

高段学生逐渐能学习并理解一些简单的数学定理,他们的自主性、自制力、果断性和坚持性都有进一步发展,独立能力也逐渐增强,开始能够区分一些本质与非本质的概念,以及一些主要或者次要的内容^[8]。因此,教师应多介绍一些数学思想和方法,让学生自己在学习相关数学知识的过程中体悟数学思想、数学方法和数学精神,进行独立判断和分辨,从中发现数学的美^[9],让学生树立正确的思想观和价值观,提高学生的分析力、批判力和鉴赏力,提升学生的综合素养。

2. 逻辑思维训练法

高段学生的学习欲望开始逐渐增强,想要去独立发现问题并解决问题的意识变强,因此,教师可以对他们适当进行一些数学思维的训练,使学生在学习知识的过程中逐渐喜欢上数学,并且培养其树立正确的数学观。本阶段学生的情感开始丰富起来,道德感也开始萌发,能够对自己的情感进行控制,因此在课堂中教师还可以引导学生自主探索和发现教材中蕴含的数学思想、数学方法、数学精神和数学的美^[10],引起学生的共鸣。比如,教师可以选择从应用题入手,通过解决各种各样的实际应用问题培养学生的思维能力,在解决这些问题的过程中,他们的抽象逻辑思维能得到很好的发展。还可以通过设置一题多问,增强学生看问题的多角度和考虑问题的

灵活性,培养学生的发散思维能力等。

五、结语

由于不同学段小学生的心特点有显著差异,其注意力、记忆力以及思维能力都明显不同,所以教师在小学数学课堂中渗透数学文化要分阶段进行,这样才能更有利于小学生掌握数学知识和思想方法。低段是学生感知的心理特点发展时期,宜采用直观法渗透数学文化;中段是注意和思维开始发展时期,宜采用自主阅读、实际操作和观察分析的方法渗透数学文化;高段是记忆和思维发展的高峰期,宜采用问题探讨和逻辑思维训练的方法渗透数学文化。需要注意的是,同一学段的学生在思维水平上也存在个体差异性,因此这个分段对个别学生要有所调整,教师应该在坚持按照分段渗透数学文化的大前提下,注意学生思维发展的个体差异,根据因材施教的原则,在教学中采取与学生个体相适宜的方法作为补充,让不同水平的学生在数学上得到不同的发展,全面提高学生的数学素养。

参考文献:

- [1] 中华人民共和国教育部. 义务教育数学课程标准(2011年版)[M]. 北京:北京师范大学出版社,2011.
- [2] 冯忠良. 学习心理学[M]. 上海:教育科学出版社,1981.
- [3] 周谦. 学习心理学[M]. 北京:科学出版社,1992.
- [4] 孙倩. 小学生心理发展特点及其辅导方案[J]. 科教文汇,2011(36):182-183.
- [5] 章志光. 小学教育心理学[M]. 北京:科学出版社,2003.
- [6] 严华祥. 数学思想与数学教育[J]. 数学教育学报,1995(1):18-21.
- [7] 于艳. 数学文化在课堂教学中的有效渗透[J]. 小学生(教学实践),2016(3):82.
- [8] 王宪昌. 数学文化学[M]. 成都:四川教育出版社,2000.
- [9] 高波涛. 浅谈优秀传统文化在小学数学课堂教学中的渗透[J]. 新课程研究旬刊,2015(1):95.
- [10] 朱德文. 小学数学课堂中数学文化的渗透策略[J]. 数学学习与研究,2012(18):73.

[责任编辑 石 悅]